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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

B

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania 1.-11.).
Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespoltu nadzorujgcego eg-
zamin.

Rozwigzania zadaf i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W zadaniach zamknigtych zaznacz jedng poprawna odpowiedz.

W rozwiagzaniach zadan otwartych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow
mozliwych do uzyskania.

Mozesz korzystac z zestawu wzorow fizykochemicznych, linijki i kalku-

LISTOPAD
2017

Za rozwiazanie

latora. wszystkich zadan
mozna otrzymac
Z‘y czymy powodzenia! fgcznie 60 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calo$ci lub we fragmentach bez zgody wydawey zabronione.
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Zadanie 1. (0-13)

Na rysunku przedstawiono wykres a(t) dla ciata o masie 80 kg w ruchu prostoliniowym.

W chwili poczatkowej ciato spoczywato.
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Zadanie 1.1. (0-2)

Zapisz, po jakim czasie predkos¢ ciala osiagnela maksymalna warto$¢. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 1.2. (0-2)

Zapisz, po jakim czasie cialo znalazlo sie w najwiekszej odleglosci od polozenia poczatkowego.

Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 1.3. (0-1)

Wybierz wlasciwe uzupelnienie zdania sposréd 1.-2. oraz sposréod A-B.

Prostokat P, ma pole réwne sumie pol prostokatéw P, oraz P,. Wynika stad, ze:

1. | po5 s ruchu

cialo

2. | po 13 s ruchu

Al

zatrzymalo sie.

B.

wrocilo do polozenia poczatkowego.

Zadanie 1.4. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie

jest falszywe.

Miedzy czwartg a sz6stg sekundg ruchu:

1.

zwrot wektora predkosci ulegal zmianie.

warto$¢ wektora predkosci zmalata.

zwrot wektora przyspieszenia ulegat zmianie.

2.
3.
4

warto$¢ wektora przyspieszenia zmalala.

| w|w|
BB R R ies]

Zadanie 1.5. (0-3)

Narysuj wykres zalezno$ci wypadkowej sily dzialajacej na cialo od czasu.
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Zadanie 1.6. (0-3)
Oblicz droge pokonang podczas pierwszych 5 s ruchu.

Zadanie 2. (0-8)

Do jednorodnego preta o masie m = 500 g i dtugosci L = 60 cm przylozono sily, jak pokazano

na rysunku. Pret jest przymocowany w Srodku masy (punkt 4). Wszystkie wektory sg tej samej

dlugosci. Moment bezwladnoSci preta wzgledem osi przechodzgcej przez Srodek masy wynosi

Em -I?. Zaobserwowano, ze pret obraca sie wokol punktu A ze stalym przyspieszeniem kato-
rad

wym T ——.
SZ
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Zadanie 2.1. (0-1)

Wskaz, ktéra z podanych na rysunku sil daje najwiekszy wklad do przyspieszenia katowego

prega. — — —
A F B. Fy C. Fy D. Fy

Zadanie 2.2. (0-1)

Wybierz wlasciwe uzupelnienie zdania sposréd 1.-2. oraz sposrod A-B.
Sily, ktérych moment (wzgledem osi obrotu) wynosi 0 N - m, to:

L F
- oraz
2, F, B.

L

=
=
=

L

2

Zadanie 2.3. (0-3)
Oblicz wypadkowy moment sil dzialajacych na pret.
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Zadanie 2.4. (0-3)
Oblicz czas, w ktorym pret wykonal pierwszy obrot.

Zadanie 3. (0-4)
Pewna zawodniczka uprawiajaca skok o tyczce potrafi osiggnaé na rozbiegu predkosc 7 m
s

Srodek masy biegngcej zawodniczki znajduje sie na wysokosci 91 cm. Zakladamy, ze tyczka
pozwala bez strat zamieni¢ energi¢ Kinetyczng zawodniczki w jej energie potencjalng oraz ze
na maksymalnej wysokoSci energia kinetyczna jest rowna 0. Reszte osiggnietej podczas skoku
wysokosci, to jest 20 cm, zawodniczka zawdzigcza pracy rak, ktorymi podczas skoku odpycha
sie od tyczki.

Zadanie 3.1. (0-3)

Oblicz, jakq maksymalng wysoko§¢ moze przeskoczy¢ ta zawodniczka. Wynik zaokraglij w dél
do 1 cm.
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Zadanie 3.2. (0-1)

Wybierz wlasciwe uzupelnienie zdania sposréd 1.-3. oraz sposréd A-B.

Gdyby zawodniczka osiagneta
predkoéé wigksza o 10%,

jej energia kinetyczna
zwickszylaby si¢ o

1. | 10%,
2. | mniej niz 10%,
3. | wigcej niz 10%,

a wysokosc, jaka
moze ona pokonac,
zwiekszytaby sig o

mniej niz 10%.

wiecej niz 10%.

Informacja co zadania 4.

Innym oprécz omowionych wyzej rodzajow promieniowania jonizujacego jest promienio-
wanie neutronowe, ktérego gtownym zrodiem sg reaktory jadrowe. Neutrony sg czastkami
elektrycznie obojetnymi, nie jonizuja wiec osrodka bezposrednio. Sg one z reguty bardzo
przenikliwe. Oddziatujgc z jgdrami materii, mogg wywoiac reakcje jadrowe, w wyniku kto-
rych powstang czastki natadowane lub fotony ~, a te z kolei mogg wywotac jonizacje dane-
go osrodka. Neutrony moga wiec jonizowac osrodek posrednio, a nie bezposrednio, jak
w wypadku promieniowania alfa lub beta. Warto zauwazyc, ze swobodny neutron jest nie-
trwaty — rozpada sie na proton, elektron i antyneutrino z czasem potowicznego rozpadu
wynoszacym 613,9+0,6 s. Mozna tatwo obliczyc, ze neutrony powstajace w reakcjach jadro-
wych na Stoncu, majgce nawet energie poczatkowag rzedu kilkunastu MeV, a wiec predkosc

ok.108 % nie maja szans na dotarcie do Ziemi - rozpadaja sie ,po drodze”.

Spotkanie z promieniotworczoscia, Instytut Problemow Jadrowych im. Andrzeja Softana,
(obecnie Narodowe Centrum Badan Jadrowych) listopad 2010.

Zadanie 4. (0-7)

Zadanie 4.1. (0-1)

Zaznacz poprawne dokoficzenie zdania.

W teksScie opisano rozpad neutronu, czyli:
A.rozpad alfa B. rozpad beta

C. rozpad gamma D. reakcje tancuchowsg
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Zadanie 4.2. (0-2)

Ocen prawdziwos ¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie

jest falszywe.

Podczas tego rozpadu zachowana/zachowywany jest:

1. | masa. P | F
2. | fadunek. P |F
3. | energia kinetyczna. P | F
4. | ped. P|F

Zadanie 4.3. (0-3)

Oblicz czas, po ktorym rozpada sie 99,9% swobodnych neutronéw. Mozesz skorzystac z przy-

blizenia log, 1000 ~ 9,97. Nie musisz szacowaé niepewnosci.

Zadanie 4.4. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w przyrodzie wcigz wystepuja neutrony, mimo ze sa nietrwale.
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Informacja do zadania 5.

Jednym ze sposobow ostabienia dawki jest umieszczenie pomiedzy zrodiem a osoba dodat-
kowego materiatu, zwanego ostong. Kazda ostona zmnigjsza zaréwno energieg, jak i nateze-
nie padajacego promieniowania jonizujgcego. Poniewaz oddziatywanie czastek alfa, beta,
gamma czy neutronow silnie zalezy od liczby atomowej Z atomaow osrodka, tak dobieramy
materiat ostony, aby miec dostateczng ilos¢ atomow (duza gestosc) znaczaco podatnych
na jonizacje (atomy o duzej liczbie Z). Jesl ostona jest wiec wystarczajagco gruba, cata ener-
gia promieniowania zostanie zuzyta na jonizacje ostony i do cziowieka za ostong promienio-
wanie juz nie dotrze.

Najczestszymi materiatami ostonowymi sg stal, beton, otéw i gleba. Dla kazdego materiatu
mozna zmierzyc grubose, ktora powoduje, ze przechodzi przezen tylko pofowa promienio-
wania. Bicrac na ostone materiat dwa razy grubszy niz taka ,warstwa potowkowa®, zmniegj-
szymy promieniowanie czterokrotnie, trzykrotnie grubszy materiat zmnigjszy promienio-
wanie osmiokrotnie itd. Aby zdac sobie sprawe z grubosci stosowanych oston, podajmy, ze
dla promieniowania gamma o energii 10 MeV dwukrotne zmniejszenie ilosci promieniowa-
nia osiaga sie, stawiajac na jego drodze ok. 13 mm ofowiu, ok. 28 mm 2elaza, ok. 130 mm

betonu lub ok. 300 mm wody.
Spotkanie z promieniotworczoscia, Instytut Problemow Jadrowych im. Andrzeja Softana,
(obecnie Narodowe Centrum Badan Jadrowych) listopad 2010.

Zadanie 5. (0-5)

Zadanie 5.1. (0-1)
Podaj dwie cechy olowiu, dzigki ktérym jest on dobrym absorberem promieniowania.
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Zadanie 5.2. (0-3)

Oblicz, jaka czestotliwo$¢ ma promieniowanie gamma o energii podanej w tekscie zrodlowym.

Zadanie 5.3. (0-1)

Zamacz przeszkode, ktora najlepiej ochrania przed promieniowaniem gamma.
A. 2 cm ofowiu B. 2 cm zelaza C. 30 cm betonu D. 30 cm wody

Zadanie 6. (0-5)

Atom wodoru wyemitowal foton, przechodzac z poziomu energetycznego o energii I, do stanu
podstawowego E, =—13,6eV.

Oblicz dlugosé fali tego fotonu i wyraz ja w nanometrach. Na podstawie otrzymanego wyniku
zapisz, czy jest to foton $wiatla widzialnego. Przyjmij, ze dlugo$¢ fal Swiatla widzialnego mie-
§ci si¢ w zakresie 0,380 pm - 0,780 pm.

10
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Zadanie 7. (0-1)

Zaznacz poprawne dokoficzenie zdania.
Jednostka sily elektromotorycznej wyrazona w jednostkach podstawowych SI to:

A kg-m” B kg-m~ C kg-m° D kg-m

T A T $LA2 T$A2 §?
Zadanie 8. (0-1)

W ponizszym zdaniu podkres] odpowiednie slowa, tak by powstal poprawny opis.
Wraz ze wzrostem temperatury opor elektryczny miedzi/krzemu maleje, a zelaza/germanu rosnie.

Zadanie 9. (0-3)

Na rysunku przedstawiono naladowana jednorodng kule.

Zadanie 9.1. (0-1)

Narysuj wektor natezenia pola elektrycznego w punkcie 4.

Zadanie 9.2. (0-2)

Na podstawie rysunku oblicz warto$¢ natezenia pola elektrycznego w punkcie 4.

11
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Zadanie 10. (0-3)

Zadanie 10.1. (0-2)

Na podstawie prawa Hubble’a oblicz, z jaka predkoscia oddala si¢ od Ziemi galaktyka
Messier 99 odlegia od nas o 18,4 megaparsekow.

12
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Zadanie 10.2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe.
Metoda z zadania 10.1. daje niedokladny wynik, poniewaz:

1. | nie znamy dokfadnej wartosci stalej Hubble’a. P|F

2. | prawo Hubble’a odnosi sie do niezbyt odleglych obiektow. P|F

Zadanie 11. (0-10)

W celu wyznaczenia dtugosci fali wigzki laserowej skierowano jg na siatke dyfrakeyjng o stalej
d =100 pm.

ekran

siatka dyfm

Zmierzono odleglosé L ekranu od siatki dyfrakeyjnej oraz odleglosci D od centrum obrazu
dyfrakcyjno-interferencyjnego do jasnych prazkow rzedu 1 <k <4.
L=(300+1)cm

|

AD [mm] 1
D [mm] 19 38 57 76
k 1 2 3 4

Zadanie 11.1. (0-1)

Wybierz wlasciwe nzupelnienia zdania sposrdéd 1.-2. oraz spos$réd A-B.
Jasne prazki widoczne na ekranie sg:

L. | jednobarwne, | gdyz w doswiadczeniu postuzono sig A. |szerokim | przedziale
2. | wielobarwne, | $wiatlem o bardzo B. | waskim czestotliwosci,

13
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Zadanie 11.2. (0-4)

Dla jednego, wybranego przez ciebie prazka oblicz dlugos¢ fali oraz jej niepewnos ¢ wzgledna.
Posluz si¢ przyblizeniem sino = tga.

Zadanie 11.3. (0-2)

Ocen prawdziwos$ ¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie

jest falszywe.

W celu zmniejszenia wzglgdnej niepewnosci dlugosci fali warto:

14

1. | zwiekszy¢ odleglosé L. P|F
2. | przyblizy¢ laser do siatki. P|F
3. | uzy¢ lasera o wigkszej mocy. P|F
4. | uzyc siatki o mniejszej liczbie rys na milimetr. P|F




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 11.4. (0-3)
Na podstawie podanych wynikéw pomiaréw sporzadz wykres zaleznosci D (k).

15
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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